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SPECYFIKACJE TECHNICZNE 

Wykonania i odbioru robót 

INSTALACJE SANITARNE 

 
STS01 -  SIECI ZEWNĘTRZNE 

 
 
 
 
 
Wszystkim wskazaniom znaków towarowych, patentów lub pochodzenia występującym w 
niniejszej ST towarzyszą wyrazy "lub równoważny", co oznacza, że dopuszcza się zastosowanie 
urządzeń i materiałów nie gorszych niż opisywanym w ST tj. spełniających wymagania 

techniczne, funkcjonalne i jakościowe co najmniej takie jak wskazane w ST  lub lepsze. 
Wykonawca, który zdecyduje się stosować urządzenie i materiały równoważne opisywanym w 

ST, obowiązany jest wykazać, że oferowane przez niego urządzenia i materiały spełniają 
wymagania określone przez projektanta. 
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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej. 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i 
odbioru robót związanych z budową: 

− instalacji zewnętrznych kanalizacji sanitarnej i deszczowej 

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej. 

Ogólny zakres stosowania Specyfikacji Technicznej podano w ST dla Robót Budowlanych  
Przedmiotem robót będącym tematem niniejszego opracowania są roboty w zakresie wykonania  
doziemnej instalacji kanalizacji sanitarnej w ramach ustalonych przez Inwestora zgodnie ze 
Specyfikacją Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, Specyfikacją Istotnych Warunków 
Zamówienia, Dokumentacją Projektową, a także ogólnie obowiązującymi: prawem polskim i 
europejskim, polskimi normami technicznymi i branżowymi oraz wiedzą techniczną.  

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną. 

Ogólny zakres robót podano w ST dla Robót Budowlanych 
Roboty, których dotyczy Specyfikacja Techniczna, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie robót ziemnych i montażowych przy budowie: 

• kanalizacji sanitarnej i deszczowej.  
Instalację należy wykonać zgodnie z danymi zawartymi w opracowanej dokumentacji, wg której należy 
wykonać planowany zakres robót. 

1.3.1. Ogólne zestawienie zakresu rzeczowego robót. 

W opracowaniu na planie w skali 1 : 500 naniesiono projektowaną trasę kanalizacji sanitarnej i 
deszczowej  

 
Do wykonania powyższych robót została opracowana dokumentacja techniczna, według której należy 
wykonać planowany zakres robót. 

1.4. Określenia podstawowe. 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z ST dla Robót Budowlanych. 
Określenia podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej są zgodne z obowiązującymi Polskimi 
Normami i należy rozumieć w każdym przypadku następująco: 
Armatura –różnego rodzaju zasuwy, zawory zaporowe, zwrotne i napowietrzająco – odpowietrzające, 
których  zadaniem  jest  sterowanie  przepływem  mediów  oraz  opróżnianiem  i odpowietrzaniem 
poszczególnych odcinków. 
Ciśnienie robocze instalacji – obliczeniowe (projektowe) ciśnienie pracy instalacji przewidziane w 
dokumentacji projektowej, które dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być 
przekroczone w żadnym jej punkcie.  
Ciśnienie dopuszczalne instalacji – najwyższa wartość ciśnienia statycznego wody w najniższym 
punkcie instalacji.  
Ciśnienie  próbne – ciśnienie w najniższym punkcie instalacji, przy którym dokonywane jest badanie 
jej szczelności.  
Kanalizacja sanitarna–kanał stanowiący całość techniczno-użytkową (kanalizację) albo jego część 
stanowiąca odrębny element konstrukcyjny lub technologiczny (pompownia) służący do 
odprowadzania ścieków sanitarnych (bytowych). 
Kanał– liniowa budowla, przeznaczona do odprowadzania ścieków. 
Kineta - wyprofilowane koryto w dnie studzienki kanalizacyjnej, przeznaczone do kierunkowego 
przepływu ścieków;  
Kolektor sanitarny – kanał grawitacyjny lub tłoczny, przeznaczony do odprowadzenia ścieków 
sanitarnych i ich transportu. 
Odbiór instalacji - zespół czynności mających na celu sprawdzenie czy instalacja została wykonana 
zgodnie z projektem, warunkami technicznymi i obowiązującymi normami stanowiącymi podstawę do  
przekazania instalacji do eksploatacji, podstawową czynnością związaną z odbiorem instalacji jest 
próba szczelności.  
Odgałęzienie domowe; połączenie domowe – przewód wodociągowy z wodomierzem łączący sieć 
wodociągową z wewnętrzną instalacją obiektu zasilanego w wodę.  
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Rura ochronna– rura o średnicy większej od rury przewodowej służąca do przenoszenia obciążeń 
zewnętrznych i do zabezpieczania przewodu przy przejściach pod przeszkodą terenową. 
Sieci kanalizacyjne– przewód stanowiący całość techniczno-użytkową albo jego część stanowiąca 
odrębny element konstrukcyjny lub technologiczny przeznaczony do transportu i dystrybucji ścieków 
bytowo-sanitarnych lub deszczowych. 
Studzienka kanalizacyjna (studzienka rewizyjna)– obiekt na kanale nieprzełazowym przeznaczony 
do kontroli i prawidłowej eksploatacji kanałów. 
Studzienka połączeniowa– studzienka kanalizacyjna przeznaczona do łączenia co najmniej dwóch 
kanałów dopływowych w jeden kanał odpływowy. 
Studzienka przelotowa – obiekt zlokalizowany na załamaniach osi kanału w planie, na załamaniach 
spadku kanału oraz na odcinkach prostych. 
Średnica nominalna– średnica, która jest dogodnie zaokrągloną liczbą, w przybliżeniu równą 
średnicy rzeczywistej (dla rur – średnicy zewnętrznej, dla kielichów kształtek – średnicy wewnętrznej) 
wyrażonej w milimetrach. 
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z polskimi normami PN-87/B-1060 i PN-82/M-01600. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST dla Robót Budowlanych  

1.6. Dokumentacja projektowa. 

Wymagania dotyczące dokumentacji projektowej podano w ST dla Robót Budowlanych 

1.7. Zgodność robót z dokumentacją projektową i Specyfikacją Techniczną. 

Wymagania dotyczące zgodności robót z dokumentacją i ST podano w ST dla Robót Budowlanych  

1.8. Przekazanie terenu budowy. 

Wymagania ogólne dotyczące przekazania terenu budowy podano w ST dla Robót Budowlanych. 

1.9. Zabezpieczenie terenu budowy. 

Wymagania ogólne dotyczące przekazania terenu budowy podano w ST dla Robót Budowlanych  

1.10. Warunki dotyczące organizacji ruchu. 

Wymagania ogólne dotyczące organizacji ruchu podano w ST dla Robót Budowlanych – Wymagania  
Wykonawca zobowiązany jest do utrzymania terenu budowy w stanie wolnym od przeszkód 
komunikacyjnych oraz usuwania na bieżąco zbędnych materiałów z rozbiórki, odpadów i śmieci 
powstałych przy realizacji robót zgodnie z obowiązującymi przepisami w tym zakresie. Jeżeli 
Wykonawca wykonuje roboty bez zamykania ruchu, ma on obowiązek zapewnić bezpieczeństwo 
ruchu na terenie budowy. 

1.11. Roboty tymczasowe i towarzyszące. 

Prace towarzyszące budowie przyłączy i sieci zewnętrznych to:  

• roboty pomiarowe – tyczenie trasy przyłączy i instalacji,  

• usuniecie humusu na odcinku budowanych przyłączy,   

• rozbiórka i odtworzenie nawierzchni chodników, dróg,  

• wykonanie inwentaryzacji powykonawczej,  

• wykonanie pomostów nad wykopem dla ruchu pieszego,  
Do robót tymczasowych zalicza się:  

• umocnienie wykopów i rozbiórka tego umocnienia,  

• zabezpieczenie przewodów i kabli w ziemi, 

• odwodnienie wykopów. 

1.12. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 

Wymagania ogólne dotyczące ochrony środowiska w czasie wykonywania robot podano w ST dla 
Robót Budowlanych  
Opłaty i kary za przekroczenia w trakcie realizacji robót norm określonych w odpowiednich przepisach 
dotyczących ochrony środowiska obciążają Wykonawcę. Materiały, które w sposób trwały są 
szkodliwe dla otoczenia nie będą dopuszczone do użycia. Nie dopuszcza się do użycia materiałów 
wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od dopuszczalnego. Wszelkie materiały  
odpadowe użyte do robót będą miały świadectwa dopuszczenia wydane przez uprawnioną  jednostkę, 
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jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na  środowisko. Materiały, 
które są szkodliwe dla otoczenia tylko  w  czasie  robót, a po zakończeniu robót ich szkodliwość 
zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań  
technologicznych  wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy Zamawiający powinien 
otrzymać zgodę na użycia tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej. Jeżeli 
Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia niezgodnie ze specyfikacjami, a ich użycie 
spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to konsekwencje tego poniesie Wykonawca. 

1.13. Ochrona przeciwpożarowa. 

Wymagania dotyczące ochrony przeciwpożarowej podano w ST dla Robót Budowlanych. 

1.14. Ochrona własności publicznej i prywatnej. 

Wymagania dotyczące ochrony własności publicznej i prywatnej podano w ST dla Robót Budowlanych  

1.15. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów. 

Wymagania dotyczące ograniczenia obciążeń osi pojazdów podano w ST dla Robót Budowlanych. 

1.16. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 

Wymagania dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy podano w ST dla Robót Budowlanych  
Wykonawca, realizując roboty, jest zobowiązany do zagwarantowania, by wykonany zakres robót 
spełniał podstawowe wymagania dotyczące:  

• bezpieczeństwa użytkowania,  

• odpowiednich warunków higieniczno zdrowotnych oraz ochrony środowiska,  

• oszczędności energii,  

• warunków BHP. 
Wykonawca jest zobowiązany do:  

• zabezpieczenia miejsca budowy, istniejących urządzeń technicznych przed ich uszkodzeniem  
lub zniszczeniem,  

• zabezpieczenia miejsca, wydzielonych pomieszczeń w obiekcie, istniejących urządzeń 
technicznych przed ich uszkodzeniem lub zniszczeniem,  

• urządzenia Placu Budowy – w zakresie niezbędnym do wykonania prac i wykorzystania 
instalacji z zachowaniem zasad bezpieczeństwa użytkowania oraz warunków bezpieczeństwa  
poruszania się po terenie budowy oraz poza nim zarówno dla uczestników procesu 
budowlanego jak i dla osób postronnych, 

• sporządzenia planu zagospodarowania placu budowy uwzględniając:  

− czynniki mogące stwarzać zagrożenia,  

− wyznaczenie dróg wewnętrznych – transport na potrzeby budowy,  

− oszczędnego gospodarowania przestrzenią dla wykonania prac,  

− zapewnienie bezkolizyjnego wykonania robót,  

− zapewnienie koniecznej ochrony ppoż.,  
− zapewnienie BHP,  

− zapewnienie ochrony zdrowia – rozmieszczenie sprzętu ratunkowego, niezbędnego przy 
prowadzeniu robót,  

− zapewnienie ochrony środowiska i ochrony sanitarnej,  

• dla prowadzenia robót, bezpiecznego ich wykonywania, zakłada się stały nadzór Kierownika 
Robót, jako osoby odpowiedzialnej za te prace. 

Wykonawcy poszczególnych robót odpowiadają za zabezpieczenie zbiorowe dla wszystkich 
uczestników procesu budowlanego.  
Ogólne dane zawiera „Plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia” sporządzony przez Wykonawcę Robót 
zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003r. w sprawie informacji 
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  
Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji  państwowej                  
i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami.  
Będzie on w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas 
prowadzenia robót. 

1.17. Stosowanie się do prawa i innych przepisów. 

Wymagania ogólne podano w ST dla Robót Budowlanych  



Strona 7 z 12 

Wykonawca będzie prowadził na bieżąco dziennik budowy zgodnie z rozporządzeniem Ministra 
Infrastruktury z dn. 26.06.2002r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy  
informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia 
(Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późniejszymi zmianami). 

2. MATERIAŁY 

2.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące Materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST dla Robót 
Budowlanych. 

2.2. Wymagania dotyczące stosowanych materiałów 

Materiały użyte do budowy powinny spełniać warunki określone w odpowiednich normach 
przedmiotowych, a w przypadku braku normy powinny odpowiadać warunkom technicznym wytwórni  
lub innym umownym warunkom.  
Do wykonania sieci i przyłączy zewnętrznych należy stosować zgodnie z Dokumentacją Projektową, 
opisem technicznym i rysunkami materiały: 
 

Przyłącze i sieć kanalizacji sanitarnej 

Rury kanalizacyjne PVC-U kielichowe fi 200 mm i 250 mm 
Kształtki kanalizacyjne PVC kielichowe fi 200 mm i 250 mm 
Studnie betonowe śr. 1000 mm 
pokrywa żeliwna DN600 D40T 
Kruszywo 

2.3. Składowanie materiałów 

Rury przewodowe z tworzyw sztucznych - rury z tworzyw sztucznych są podatne na uszkodzenia 
mechaniczne, w związku z czym należy je odpowiednio chronić. Należy chronić je przed 
uszkodzeniami, pochodzącymi od podłoża, na którym są składowane lub przewożone, zawiesi 
transportowych, stosowania niewłaściwych narzędzi i metod załadunku.  
Rury w prostych odcinkach składować w stosach na równym podłożu, na podkładach drewnianych o 
szerokości nie mniejszej niż 0,1m. i w odstępach 1 do 2metrów. Nie przekraczać wysokości 
składowania  ok. 1m dla rur o mniejszych średnicach i 2m dla rur o większych średnicach. Rury o 
różnych średnicach składować oddzielnie, a gdy nie jest to możliwe, to rury o większych średnicach i 
grubszych ściankach powinny znajdować się na spodzie.  
Końcówki rur należy zabezpieczyć krążkami ochronnymi.   
W miarę możności przechowywać i transportować w opakowaniach fabrycznych.  
Nie dopuszczać do zrzucania elementów. Niedopuszczalne jest wleczenie pojedynczych rur, wiązek 
lub kręgów po podłożu.  
Rury z tworzyw sztucznych chronić przed długotrwałą ekspozycją słoneczną i nadmiernym 
nagrzewaniem od źródeł ciepła 
Kształtki, armatura, urządzenia - przechowywać w pomieszczeniach suchych i zamkniętych. Przy  
składowaniu materiałów i urządzeń należy ściśle przestrzegać zaleceń producenta. 
Szczeliwo, łączniki, kołnierze i inne materiały pomocnicze należy przechowywać w skrzyniach lub 
pojemnikach w magazynach zamkniętych. 
Kruszywo – składowisko kruszywa powinno być zlokalizowane jak najbliżej wykonywanego odcinka 
robót. Podłoże składowiska powinno być równe, utwardzone, z odpowiednim odwodnieniem, 
zabezpieczające kruszywo przed zanieczyszczeniem w czasie jego składowania i poboru. 
Ziemia z wykopów - należy częściowo składać w wydzielonym miejscu na terenie budowy. Zgodnie  
z normą PN-99/B-06050 - nie wolno składać urobku w obrębie klina odłamu ściany wykopu. 

3. SPRZĘT 

3.1. Wymagania ogólne 

Wymagania dotyczące Sprzętu podano w ST dla Robót Budowlanych Wymagania Ogólne punkt 3. 
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4. TRANSPORT 

4.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące Transportu podano w ST dla Robót Budowlanych  

4.2. Transport mas ziemnych 

Transport mas ziemnych może być wykonywany dowolnymi środkami transportu. 

4.3. Transport rur z tworzyw sztucznych 

Transport rur samochodami jest uregulowany odnośnymi przepisami ruchu kołowego na drogach 
publicznych. Z uwagi na specyficzne właściwości rur z PE i PCW należy przy transporcie zachować 
następujące wymagania:  

• przewóz rur może być wykonywany wyłącznie samochodami skrzyniowymi,  

• przewóz rur i prace przeładunkowe powinny się odbywać przy temperaturach powietrza w 
przedziale od -5°C do +30°C. Szczególną ostrożność przy transporcie i przeładunku należy 
zachowywać przy temperaturze bliskiej 0°C i niższej z uwagi na kruchość materiału rur w tych 
temperaturach.  

Rury można przewozić wyłącznie w położeniu poziomym. Rury powinny być ładowane obok siebie na 
całej powierzchni i zabezpieczone przed przesuwaniem się przez podklinowanie lub inny sposób. W 
czasie transportu nie powinny stykać się z ostrymi przedmiotami, mogącymi spowodować 
uszkodzenia mechaniczne. Powinny być transportowane zgodnie z instrukcja producenta.  
Przewóz rur w miarę możliwości w oryginalnie zapakowanych paletach, zabezpieczone wieczkami 
uniemożliwiającymi zabrudzenia ich wnętrz, podczas prac przeładunkowych rur nie należy zrzucać lub 
wlec. Wyładunek rur w wiązkach wymaga użycia podnośnika widłowego z płaskimi widłami lub dźwigu  
z belką uniemożliwiającą zaciskanie się zawiesi na wiązce. Nie wolno stosować zawiesi z lin 
metalowych lub łańcuchów. 

4.4. Transport armatury i urządzeń 

Transport powinien odbywać się krytymi środkami transportu, zgodnie z zaleceniami producenta.  
Armatura transportowana luzem powinna być zabezpieczona przed przemieszczaniem i 
uszkodzeniami mechanicznymi. 

4.5. Transport kruszywa 

Kruszywa użyte na podsypkę mogą  być transportowane dowolnymi środkami. Wykonawca zapewni 
środki transportowe w ilości gwarantującej ciągłość dostaw materiałów, w miarę postępu robót. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST dla Robót Budowlanych Wymagania 
Ogólne. 

5.2. Roboty przygotowawcze 

Trasy sieci zewnętrznych powinny być oznaczona przez uprawnionego geodetę za pomocą kołków 
osiowych z gwoździami. Kołki osiowe należy wbić na każdym załamaniu trasy, a na odcinkach 
prostych - co około 30 do 50m. Na każdym odcinku należy utrwalić co najmniej 3 punkty.  

5.3. Zasyp przewodów 

Użyty materiał i sposób zasypania przewodu nie powinny spowodować uszkodzenia ułożonego 
przewodu i obiektów na przewodzie oraz izolacji wodochronnej, przeciwwilgociowej i cieplnej. Grubość 
warstwy ochronnej zasypu strefy niebezpiecznej ponad wierzch przewodu lub rury powinna wynosić 
dla przewodów z tworzyw sztucznych 300mm.  
Materiałem zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być grunt nieskalisty, bez grud i kamieni, 
mineralny, sypki, drobno lub średnioziarnisty wg PN-86/B-02480.Materiał  zasypu w obrębie strefy 
niebezpiecznej powinien być zagęszczony ubijakiem po obu stronach przewodu lub hydraulicznie w 
przypadku zasypu materiałem sypkim. Zagęszczenie poszczególnych warstw powinno osiągnąć min. 
95 %. 
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W przypadku przyłącza kanalizacji sanitarnej należy wykonać zabezpieczenie rurociągów przed 
zamarzaniem poprzez izolacja warstwą żużla o grubości 300mm. 

5.4. Montaż przewodów kanalizacyjnych 

 
Montaż przewodów: 
Przewody z tworzyw sztucznych  montować przy temperaturze  otoczenia od 0oCdo 30oC jednak z 
uwagi na zmniejszoną elastyczność tego materiału  w niskich temperaturach, przy montażu w 
temperaturach 0 do 10oC należy  przechowywać złączki, uszczelki i kształtki w ciepłym pomieszczeniu 
lub podgrzewać w momencie montażu ( palnikiem gazowym ).  
Rury do budowy przewodów przed opuszczeniem do wykopu należy oczyścić od wewnątrz i zewnątrz 
z ziemi sprawdzić czy nie uległy uszkodzeniu w czasie transportu i składowania. 
Rury docinać poza wykopem na przygotowanych stojakach z obrobieniem krawędzi,  

• oczyścić pierwszą lub drugą bruzdę z zanieczyszczeń,  

• założyć uszczelkę we właściwym kierunku, starannie posmarować ją  np. pastą BHR chroniąc ją 
przed zanieczyszczeniem 

• opuścić rurę do wykopu chroniąc przed zanieczyszczeniem, 

• wprowadzić koniec rury z uszczelką w mufę i metodą wciskową wprowadzić do mufy do 
    uzyskania oporu wykorzystując dźwignię ręczną.  
Opuszczenie i układanie przewodu na dnie wykopu może się odbywać dopiero po przygotowaniu 
podłoża. Sposób montażu przewodów powinien zapewnić utrzymanie kierunku i spadków zgodnie z 
dokumentacją. Podłoże profiluje się w miarę układania przewodu , a grunt z podłoża wykorzystuje się 
do stabilizacji ułożonej już części przewodu przez zagęszczenie po jego obu stronach. Każda rura po 
ułożeniu zgodnie z osią i niweletą  powinna ściśle przylegać do podłoża na całej swej długości, na co 
najmniej 1/4 obwodu, symetrycznie do jej osi.   
W pierwszym etapie rozmieszcza się przewód wzdłuż jednej ze ścian wykopu następnie wykonuje się 
kolejne złącza i układa przewód w wyrobionym podłożu, przygotowuje odpowiednio osypkę i następnie 
się ją ubija.  
Złącza powinny pozostać odsłonięte z 15cm wolną przestrzenią po obu stronach połączenia, do czasu 
przeprowadzenia próby ciśnieniowej na szczelność przewodu.  
Nie wolno wyrównywać kierunku ułożenia przewodu przez podkładanie pod niego twardych 
elementów ( kawałki drewna, kamieni itp.).  
Odchylenie osi ułożonego przewodu od ustalonego w dokumentacji kierunku nie powinno przekraczać 
0,10m, a różnica rzędnych w żadnym punkcie przewodu nie powinna przekraczać ±0,05 m 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości 

Ogólne zasady kontroli jakości podano w ST dla Robót Budowlanych 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do właściwych robót montażowych należy sprawdzić, czy roboty 
pomocnicze i towarzyszące zostały wykonane zgodnie z dokumentacją i niniejszymi warunkami. 
Sprawdzeniu podlega: 

• wykonanie wykopu i podłoża, 

• zabezpieczenie przewodów i kabli napotykanych w obrębie wykopu, 

• stan deskowań wykopów pod kątem bezpieczeństwa pracy robotników zatrudnionych przy 
montażu, 

• wykonanie niezbędnych zejść  do wykopów w postaci drabin (nie rzadziej niż ok. 20 m). Drabiny 
powinny mieć szczeble co 30-40cm i być przymocowane do deskowań. 

6.3. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 

Przewody kanalizacyjne 
Przed przekazaniem przewodu do eksploatacji lub odcinka przewodu należy przeprowadzić odbiór 
techniczny końcowy poprzedzony przeprowadzeniem odbiorów częściowych.  
Odbiory częściowe dokonać przed zakończeniem budowy kolejnych odcinków przewodu.  
Podczas odbiorów częściowych należy sprawdzić: 
• zgodność wykonanego odcinka z dokumentacją w tym w szczególności zastosowanych 
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materiałów,  

• sprawdzić prawidłowości wykonania robot ziemnych a w szczególności podłoża, zasypki, 
głębokości ułożenia przewodu, odeskowania,  

• sprawdzić prawidłowość montażu odcinka przewodu a w szczególności zachowania kierunku i 
spadku, połączeń, zmian kierunku,   

• sprawdzić  prawidłowość i zgodność  z dokumentacją zamontowania studzienek i innych 
elementów.  

Przewód kanalizacyjny  powinien być poddany badaniom w zakresie szczelności. Przed rozpoczęciem 
próby należy zamknąć wszystkie odgałęzienia i przewód napełnić wodą. Poziom zwierciadła wody w 
studzience wyżej położonej, powinien mieć  rzędną niższą co najmniej o 0,5 m  w stosunku do rzędnej 
terenu w miejscu studzienki niżej położonej. Po ustabilizowaniu się zwierciadła wody w studzienkach - 
nie powinno być ubytku wody w studzience położonej wyżej, w czasie: 

• 30 min.  na odcinku o długości do 50m., 

• 60 min.  na odcinku o długości ponad 50m.  
Odbiór techniczny końcowy polega na:  

• sprawdzeniu protokołów z odbiorów częściowych i realizacji postanowień dotyczących usunięcia 
usterek,  

• sprawdzeniu aktualności dokumentacji technicznej, czy wprowadzono wszystkie zmiany i 
uzupełnienia, 

• sprawdzeniu prawidłowego i zgodnego z dokumentacją techniczną wbudowania  studzienek, 
 
Próba szczelności 
 
Przewody kanalizacyjne powinny być poddane badaniom w zakresie szczelności na eksfiltrację 
ścieków do gruntu i infiltrację wód gruntowych do kanału.  
Próby szczelności należy przeprowadzić zgodnie z wymogami podanymi w normie PN 92/B-10735 
„Kanalizacja. Wymagania i badania przy odbiorze.” Wyniki prób szczelności powinny być ujęte w 
protokołach, podpisanych przez przedstawicieli wykonawcy, nadzoru inwestycyjnego i użytkownika. 
 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Zasady obmiaru robót podano w ST dla Robót Budowlanych 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST dla Robót Budowlanych 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, Specyfikacją Techniczną i 
wymaganiami Inspektora Nadzoru jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji dały 
wyniki pozytywne. Roboty budowlane podlegają następującym etapom odbioru. 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegają  
zakryciu. Powinien on być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i 
poprawek bez hamowania postępu robót. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza 
Wykonawca wpisem do Dziennika Budowy i jednocześnie powiadamia Inspektora, który dokonuje 
odbioru. 
Odbiorowi podlegają wszystkie technologiczne czynności związane z budową, a mianowicie:  

• roboty przygotowawcze,  

• roboty ziemne z obudową ścian wykopów,  

• przygotowanie podłoża,  

• roboty montażowe wykonania rurociągów,  

• próby szczelności przewodów,   

• zasypanie i zagęszczenie wykopu.  
Inspektor Nadzoru dokonuje odbioru robót zanikających. 
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8.3. Odbiór częściowy 

Polega na ocenie ilości i jakości wykonania części robót. Celem odbioru częściowego jest wczesne 
wykrycie ewentualnych usterek w realizowanych robotach i ich usunięcie przed odbiorem końcowym. 
Odbiór częściowy robót jest dokonywany przez Inspektora Nadzoru w obecności Kierownika Budowy.  
Protokół odbioru częściowego jest podstawą do dokonania częściowego rozliczenia robót, jeżeli 
umowa taką formę przewiduje. 

8.4. Odbiór ostateczny 

Polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ilości, jakości i wartości. 
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzone przez 
Wykonawcę wpisem do Dziennika Budowy z bezzwłocznym powiadomieniem Inspektora. Odbioru 
ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora i 
Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych 
dokumentów, wyników badań i pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności wykonania robót z 
Dokumentacją Projektową i Specyfikacją Techniczną. W toku odbioru ostatecznego robót komisja 
zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbioru robót zanikających i ulegających 
zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i poprawkowych. W przypadku nie  
wykonania w/w robót komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru ostatecznego. W  
przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonanych robót w poszczególnych asortymentach 
nieznacznie odbiega od wymaganej Dokumentacją Projektową i Specyfikacją Techniczną z 
uwzględnieniem tolerancji nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu oraz 
bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość wykonanych  robót 
w  stosunku do wymagań przyjętych w Dokumentach Umownych. Wyniki przeprowadzonych badań 
podczas odbioru powinny być ujęte w formie protokołu, szczegółowo omówione, wpisane do dziennika  
budowy i podpisane przez nadzór techniczny oraz członków komisji przeprowadzającej badania. 
Wyniki badań przeprowadzonych podczas odbioru końcowego należy uznać za dokładne, jeżeli 
wszystkie wymagania (badanie dokumentacji i szczelności całego przewodu) zostały spełnione.  
Przy odbiorze powinny być dostarczone następujące dokumenty:  

• dokumentacja projektowa z  naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami dokonanymi w  trakcie 
wykonywania robót, 

• Specyfikacje Techniczne (podstawowe z Umowy i ewentualne uzupełniające lub zamienne),  

• dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów, zainstalowanego wyposażenia (atesty, 
aprobaty techniczne),  

• Dziennik Budowy z wpisami końcowymi i Księga Obmiarów – jeśli zaistniała potrzeba ich 
sporządzenia,  

• protokół wszystkich prób, uruchomień i badań, wyniki pomiarów kontrolnych,  

• protokoły odbiorów częściowych,  

• świadectwa jakości i certyfikaty wydane przez dostawców materiałów i urządzeń,  

• instrukcje obsługi instalacji i urządzeń,  

• instrukcje konserwacji i eksploatacji sieci i instalacji,  

• oświadczenie Kierownika Robót o zgodności wykonania robót z dokumentacją i ustalonymi 
warunkami przepisami oraz o doprowadzeniu do należytego stanu i porządku terenu budowy.  

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić zgodność wykonania z dokumentacją projektową, 
kosztorysem ofertowym, ustaleniami z Projektantem i Inspektorem, wiedzą techniczną i sztuką 
budowlaną oraz z Polskimi Normami. 

8.5. Normy. 

PN-B-10736:1999 – Roboty ziemne – Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 
kanalizacyjnych – Warunki techniczne wykonania 
PN-81/B-03020 - Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia i projektowanie 
PN-68/B-06251 - Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania w zakresie wykorzystania i badania przy 

odbiorze 
PN-91/M-54910 - Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacji wodociągowej 
PN-EN 545:2000 – Rury kształtki i wyposażenie z żeliwa sferoidalnego oraz ich złącza do rurociągów 

wodnych – Wymagania i metody badań 
PN-EN 805 – Zaopatrzenie w wodę – Wymagania dla sieci wodociągowych i ich części składowych 
PN-87/B-01060 - Sieć wodociągowa zewnętrzna – Obiekty i elementy wyposażenia – Terminologia 
PN-92/B-01706/Az1:1999 - Instalacje wodociągowe – Wymagania w projektowaniu 
PN-86/B-09700 - Tablice orientacyjne do oznaczania uzbrojenia na przewodach wodociągowych 
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PN-B-10725:1997 – Wodociągi – Przewody zewnętrzne – Wymagana i badania 
PN-ISO 40644064-2+Ad1:1997 – Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do  wody pitnej 

zimnej. Wymagania instalacyjne 
PN-91/B-10728 – Studzienki wodomierzowe 
PN-B-10736:1999 – Roboty ziemne – Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych – Warunki techniczne wykonania 
ZAT/97-01-001 – Rury i kształtki z polietylenu (PE) i elementy łączące w rurociągach ciśnieniowych do 

wody 
PN-92/B-10735 – „Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-92/B-10729 - „Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne. 
PN-87/B-01070 - „Sieć kanalizacyjna zewnętrzna. Obiekty i elementy wyposażenia. Terminologia” 
PN-87/H-74051/01 - „Włazy kanałowe. Klasa A”  
PN-64/H-74086 - „Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych”  
BN-86/8971-08 - „Prefabrykaty budowlane z betonu. Kręgi betonowe i żelbetowe.  
PN-B-10736:1999 – „Roboty ziemne – Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 
kanalizacyjnych – Warunki techniczne wykonania” 
PN-EN 124:2000 – „Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu 
pieszego i kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie jakością”. 
PN-EN 295-1:1999+A3:2002 – „Rury i kształtki kamionkowe i ich połączenia w sieci drenażowej i 
kanalizacyjnej. Wymagania (+zmiana A3)”. 
PN-EN 295-2:1999+A1:2002 – „Rury i kształtki kamionkowe i ich połączenia w sieci drenażowej i 
kanalizacyjnej. Sterowanie jakością i pobieranie próbek (+ zmiana A1)”. 
PN-EN 295-3:1999+A1:2002 – „Rury i kształtki kamionkowe i ich połączenia w sieci drenażowej i 
kanalizacyjnej. Metody badań (+ zmiana A1)”. 
PN-EN 295-4:2000+Ap1:2002 – „Rury i kształtki kamionkowe i ich połączenia w sieci drenażowej i 
kanalizacyjnej. Wymagania dotyczące specjalnych kształtek, łączników i elementów zamiennych 
(+poprawka Ap1)”. 
PN-EN 295-6:2001 – „Rury i kształtki kamionkowe i ich połączenia w sieci drenażowej i kanalizacyjnej. 
Wymagania dotyczące studzienek kanalizacyjnych”. 
PN-EN 476:2001 – „Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w systemach kanalizacji 
grawitacyjnej”. 
PN-EN 752-1:2000 – „Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Pojęcia ogólne i definicje”. 
PN-EN 1610:2002 – „Budowa i badanie przewodów kanalizacyjnych”.  
prPN-EN 1916 – „ Rury i kształtki betonowe, żelbetowe i z betonu sprężonego do kanalizacji”. 
PN-EN 877:2002(U) – „ Rury i kształtki z żeliwa, złącza i elementy wyposażenia instalacji 
odprowadzenia wód z budynków. Wymagania, metody badań i zapewnienie jakości”.  

8.6. Inne dokumenty. 

„Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci wodociągowych”. COBRTI INSTAL. Warszawa 2001r 
„Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci kanalizacyjnych”. COBRTI INSTAL. Warszawa 2003r.  
Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych – tom I Roboty ziemne 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


